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Узнагароды. Прэзідэнт Беларусі 

Аляксандр Лукашэнка ўручыў 
дзяржаўныя ўзнагароды прадстаўнікам 
розных сфер дзейнасці. На цырымонію 
ў Палац Незалежнасці сабраліся амаль 
40 прадстаўнікоў найважнейшых сфер 
жыцця. Высокіх узнагарод і званняў 
удастоены і дзеячы культуры і мастацт-
ва. Кіраўнік дзяржавы падкрэсліў, што 
творчыя праекты многіх айчынных 
музыкантаў, вакалістаў, мастакоў і кі-
нематаграфістаў з’яўляюцца залатым 
фондам, нацыянальным здабыткам  
Беларусі. Званне «Заслужаны дзеяч ма-
стацтваў Рэспублікі Беларусь» прысво-
ена прафесару кафедры мастацка-педа-
гагічнай адукацыі БДПУ Георгію Лойку. 
Заслужанымі артыстамі Беларусі сталі 
саліст Дзяржаўнага акадэмічнага ан-
самбля танца Мікалай Бабашко і акцёр 
Нацыянальнага акадэмічнага драма-
тычнага тэатра імя М. Горкага Валерый 
Шушкевіч. Заслужаным дзеячам куль-
туры Беларусі стала член Беларускага 
саюза кінематаграфістаў Вера Савіна.

Дзяржпадтрымка. Стыпендыі 
Прэзідэнта Беларусі на 2020 год 

паводле адпаведнага распараджэння 
Кіраўніка дзяржавы назначаны 97 пер-
спектыўным аспірантам. У ліку стыпен-
дыятаў — і прадстаўнікі гуманітарных 
навук. Усе аспіранты выконваюць ды-
сертацыйныя работы па прыярытэтных 
кірунках навуковай дзейнасці. Вынікі іх 
даследаванняў прадстаўлены на рэспу-
бліканскіх і міжнародных сімпозіумах 
і канферэнцыях, апублікаваны ў наву-
ковых выданнях, знайшлі практычнае 
прымяненне.

Віншаванне. Прэзідэнт Беларусі 
павіншаваў з 60-годдзем народ-

нага артыста Расіі Ігара Нікалаева. 
«Вашы песні поўныя глыбокіх пачуццяў 
і лірызму, блізкія і зразумелыя слухачам 
розных краін і пакаленняў», — гаворыц-
ца ў віншаванні. «Ваша творчасць, якую 
ў Беларусі добра ведаюць і  любяць, — 
асаблівая з’ява ў музычнай культуры, 
а адданасць любімай справе — прыклад 
для маладых артыстаў», — падкрэсліў 
Аляксандр Лукашэнка.

Падзея. Статус нематэрыяльнай 
гісторыка-культурнай каштоў-

насці Беларусі атрымала традыцыйная 
тэхналогія спіральнага пляцення Гара-
доцкага, Браслаўскага, Верхнядзвінска-
га раёнаў Віцебскай вобласці і Віцеб-
ска, паведамілі ў Віцебскім абласным 
метадычным цэнтры народнай твор-
часці. Спіральнае пляценне — адзін 
з найстарэйшых відаў пляцення. На 
Віцебшчыне традыцыя адраджаецца 
супольнасцю майстроў у амаль нязмен-
ным выглядзе. Гэты элемент нематэры-
яльнай спадчыны ярка характарызуе 
гістарычны і этнаграфічны ландшафт 
гэтых рэгіёнаў Віцебскай вобласці. Ён 
каштоўны для мясцовых жыхароў сваім 
зместам, характарам, адпавядае іх бы-
тавым уяўленням, — падкрэслілі ў цэн-
тры народнай творчасці. У Дзяржаўны 
спіс нематэрыяльных гісторыка-куль-
турных каштоўнасцей Беларусі цяпер 
уключана 13 элементаў Віцебшчыны.

Конкурс. На ўдзел у Нацыяналь-
ным адборачным туры конкурсу 

песні «Еўрабачанне-2020» паступіла 
95 заявак, якія даслалі як маладыя вы-
канаўцы, так і вядомыя артысты. У іх 
ліку — Аляксей Грос, Віталь Варанко, 
Анжаліка Пушнова, Жанет, група Aura. 
Экспертная фокус-група ацэніць кам-
пазіцыі і вызначыць удзельнікаў жывога 
праслухоўвання. 27 студзеня на праслу-
хоўванні ў Белтэлерадыёкампаніі спе-
цыялісты выберуць да 12 удзельнікаў 
фіналу. Да 6 сакавіка будзе раскрыта 
галоўная інтрыга нацадбору. Тэлегледа-
чоў «Беларусь 1» і «Беларусь 24» чакае 
шоу, у час якога можна будзе прагала-
саваць разам з аўтарытэтным журы. 
Фіналіст, які набярэ найбольшую коль- 
касць глядацкіх і экспертных галасоў, 
будзе ўдастоены права прадстаўляць на-
шу краіну на «Еўрабачанні» .

Агляд афіцыйных падзей 
ад Інесы ПЕТРУСЕВІЧ 

Многія ведаюць гэтае ўнікальнае месца 
ў Мінску. Парк пісьменнікаў закладзены 
два гады таму літаратарамі краіны ў гонар 
500-годдзя беларускага кнігадрукавання 
побач з Нацыянальнай бібліятэкай Белару-
сі па ініцыятыве Саюза пісьменнікаў Бела-
русі і пры падтрымцы Мінгарвыканкама.

Гэтая падзея вельмі ўзрадавала твор-
цаў: яны атрымалі магчымасць выка-
рыстоўваць знакавае месца як цэнтр 
прыцягнення ўсіх, хто любіць кнігу і за-
хапляецца чытаннем. Парк пісьменнікаў 
стаў свайго роду сімвалам супольнасці 
літаратараў. Сёння гэты незвычайны 
куток варта разглядаць як шматзначны 
аб’ект, які сведчыць пра беларусаў як 
нацыю, дэманструе яе духоўнасць і разу-
менне ролі кнігі ў жыцці.

Паводле задумы дызайнераў, у пар-
ку расце «жывая» кніга, а таксама ўста-
ноўлены камень у гонар стварэння пар-
ку, закладзена капсула з імёнамі тых, хто 
спрычыніўся да справы.

Паркавая зона становіцца ўпрыгажэн-
нем сталіцы, аднак патрабуе і далейша-
га развіцця. Айчыннай літаратуры ёсць 
чым здзіўляць чытача. А магчымасці 
культурнай пляцоўкі ў поўнай меры 
яшчэ не рэалізаваны.

Пісьменніцкая арганізацыя заклапоча-
на і распрацоўкай праекта добраўпарад-
кавання тэрыторыі Парку пісьменнікаў, 
дзе варта было б прадугледзіць уста-
ноўку памятных таблічак, разбіць алеі 
ў гонар знакамітых творцаў, павялічыць 
колькасць лавак уздоўж алей і набярэж-
най, пасадзіць дадаткова дрэвы і кусты 
для візуальнага вылучэння тэрыторыі 
парку на фоне навакольнага ландшафту.

Таксама бачыцца неабходным на схіле 
паміж будынкам Нацыянальнай біблія-
тэкі Беларусі і набярэжнай ракі Свіслач 
абсталяваць пляцоўку з летняй сцэнай, 
прыдатную для арганізацыі мерапрыем-
стваў СПБ: сустрэч з пісьменнікамі, аўто-
граф-сесій, літаратурных імпрэз, дзён па-
эзіі, урокаў мужнасці ды іншых. У гэтым 
зацікаўлена і Нацыянальная бібліятэка 
Беларусі, наведвальнікі якой маглі б зазір-
нуць у літаратурную зону адпачынку.

Гэтая пляцоўка можа быць выкары-
стана і падчас святкаванняў Дня горада, 
Дня Незалежнасці Рэспублікі Беларусь, 
іншых святаў і імпрэз, якія ладзяцца пры 
падтрымцы ўстаноў Мінгарвыканкама 
і Міністэрства культуры, лічаць у Саюзе 
пісьменнікаў.

Адна з першачарговых задач СПБ — 
стварэнне і размяшчэнне ў Парку пісьмен-
нікаў скульптуры, прысвечанай чытачу. 
Падобныя архітэктурныя арт-аб’екты 
ёсць у розных гарадах свету. Могуць быць 

устаноўлены тут і іншыя аб’екты ману-
ментальнага мастацтва — помнікі ў гонар 
пісьменнікаў ці кампазіцыі, датычныя 
літаратурных герояў. Добра было б, каб 
да рэалізацыі гэтых задумак магла б да-
лучыцца Беларуская акадэмія мастацтваў, 
з якой у СПБ ёсць досвед супрацоўніцтва.

Дарэчы, першапачаткова праект бу-
даўніцтва Нацыянальнай бібліятэкі Бе-
ларусі прадугледжваў стварэнне побач 
культурнай зоны, пра добраўпарадка-
ванне якой зараз і турбуецца СПБ.

У Саюзе пісьменнікаў перакананы, 
што прапановы, якія хвалююць творчую 
супольнасць, не застануцца па-за ўвагай 
кіраўніцтва горада. А Парк пісьменнікаў 
стане больш змястоўным здабыткам 
сталіцы і нашым агульным гонарам.

Алена СТЭЛЬМАХ

У Саюзе пісьменнікаў Беларусі 
ствараецца рабочая група з най-

больш актыўных літаратараў, якія бу-
дуць садзейнічаць новаўвядзенням 
у Парку пісьменнікаў. Да таго ж СПБ 
звяртаецца ў Мінгарвыканкам з прось-
бай дапамагчы ў рэалізацыі задум.

Камень, закладзены ў гонар 
Парку пісьменнікаў.

У Міністэрстве інфармацыі Рэспублікі 
Беларусь адбылася сустрэча з Над-
звычайным і Паўнамоцным Паслом 
Аўстрыйскай Рэспублікі ў Беларусі 
Алаізай Вёргетэр. 

Падчас абмеркавання надзённых пытан-
няў, у якім бралі ўдзел міністр інфармацыі 
Аляксандр Карлюкевіч, намеснік міністра 
Ігар Бузоўскі, закранулі тэмы, звязаныя 
з  двухбаковым супрацоўніцтвам у галі-
не медыя. Ішла размова і пра беларускае 
кнігавыданне. У прыватнасці, згадваўся 
вопыт супрацоўніцтва аўстрыйскага боку 
з  выдавецтвам «Беларуская энцыклапе-
дыя імя Петруся Броўкі». Алаіза Вёргетэр 
адзначыла, што аўстрыйскаму чытачу най-
болей цікава дакументальная літаратура, 
якая закранае і няпростыя тэмы Другой 
сусветнай вайны.

Абмеркаваны таксама пытанні ўзаемаад-
носін творчага, пісьменніцкага супольніцт-
ва Беларусі і Аўстрыі. Між іншым, у нашай 
краіне добра ведаюць аўстрыйскую нацы-
янальную літаратуру. У апошнія дзесяці-
годдзі надрукавана нямала кніг творцаў 
Аўстрыі ў перакладзе на рускую і белару-
скую мовы. Бібліяграфічная інфармацыя на 
гэтую тэму, падрыхтаваная Нацыянальнай 
кніжнай палатай Рэспублікі Беларусь, пера-
дадзена аўстрыйскаму паслу ў нашай краіне 
Алаізе Вёргетэр.

Сяргей ШЫЧКО

Мінскае гарадское аддзяленне СПБ 
запрашае:

24 студзеня — на прэзентацыю кнігі 
Анатоля Зэкава «Непаслухмяны Чмелік» 
у кнігарню «КнігапоЛіс» (13.00).

24 студзеня — на пасяджэнне літаратур-
най гасцёўні «Пад белымі крыламі» з удзелам 
Сяргея Трахімёнка ў СШ № 173 (14.30).

27 студзеня — на сустрэчу з Анатолем 
Зэкавым у бібліятэку № 11 (12.30).

27 студзеня — на сустрэчу Міхася Паз-
някова з вучнямі СШ № 86 (14.00).

27 студзеня — на літаратурна-му-
зычнае свята ў Дом Масквы з удзелам  
пісьменнікаў аддзялення (16.30).

27 студзеня — на ўрок мужнасці з удзе-
лам Дзмітрыя Пятровіча ў Дом літара-
тара (аўд. 226) (15.00).

28 студзеня — на сустрэчу з Міколам 
Чарняўскім у СШ № 53 (11.00).

28 студзеня  — на прэзентацыю кнігі 
«Мая Радзіма» з удзелам Алены Стэльмах, 

Наталіі Касцючэнкі, Уладзіслава Цыдзіка 
у публічную бібліятэку № 11 (17.00).

29 студзеня  — у бібліятэку № 1 на 
аўтарскі праект Таццяны Жылінскай 
«Тэатралізаваны лекторый “Ясная Паля-
на”» (17.30).

29 студзеня — на пасяджэнне літара-
турнай гасцёўні «Літарынка» ў СШ № 170 
(10.30).

29 студзеня — на творчы вечар Ганада 
Чарказяна ў Дом дружбы (17.00).

29 студзеня — на сустрэчу, прымерка-
ваную да Дня роднай мовы, з удзелам Іны 
Фраловай у бібліятэку № 5 (17.30).

Віцебскае абласное аддзяленне СПБ
запрашае:

27 студзеня — на сустрэчу з Аленай 
Фядзяевай у СШ № 4 г. Віцебска (13.00).

29 студзеня — на прэзентацыю кнігі 
Галіны Загурскай «Бераг зарападаў»  
у цэнтральную бібліятэку г. Верхнядзвін-
ска (11.00).

Гродзенскае абласное аддзяленне СПБ
запрашае:

24 студзеня — на сустрэчу з Пятром 
Сямінскім «Белае танга лёсу» ў СШ № 23 
г. Гродна (12.00).

29 студзеня — на пасяджэнне дыску-
сійнага клуба «Словадром» на тэму 
«Этыкет учора, сёння, заўтра» ў чы-
тальную залу Гродзенскай абласной на-
вуковай бібліятэкі імя Я.  Ф.  Карскага 
(17.00).

Магілёўскае абласное аддзяленне СПБ
запрашае:

28 студзеня — у літаратурную гасцёў-
ню «Магія слова» ў Магілёўскую абласную 
бібліятэку імя У. І. Леніна (17.00).

Мінскае абласное аддзяленне СПБ 
запрашае:

24 студзеня — на прэзентацыю кнігі 
Барыса Савінава «Трыумф і трагедыя 
сям’і Казей» у Дзяржынскую школу ма-
стацтваў (15.00).

Убачыў свет калектыўны зборнік 
паэзіі «Десна», падрыхтаваны Са-
юзам пісьменнікаў Украіны сумес-
на з Гомельскім абласным аддзя-
леннем СПБ. У кнізе змешчаны 
творы больш як 50 аўтараў.

— Зборнік «Десна» прадстаўляе 
творчасць як сучасных, так і забытых 
паэтаў, якія зрабілі ў свой час значны 
ўнёсак у развіццё літаратуры, — за-
значыў старшыня праўлення Саюза 
пісьменнікаў Украіны Анатоль Міро-
ненка. — Акрамя таго, у межах двух-
баковай дамовы аб творчым супра-
цоўніцтве паміж Саюзам пісьменнікаў 
Беларусі і Саюзам пісьменнікаў Украі-
ны, у зборнік уключаны творы бела-
рускіх паэтаў — членаў Гомельскага 

абласнога аддзялення. А ў перспекты-
ве «Десна» стане ўсеўкраінскім аль-
манахам «Літературний літопис», які 
ператворыцца ў поўнамаштабны літа-
ратурна-мастацкі фаліянт, бо на яго 
старонках будуць не толькі вершы.

Паэтычную Гомельшчыну ў збор-
ніку гэтым разам прадстаўляюць 
старшыня абласнога аддзялення СПБ 
Уладзімір Гаўрыловіч, Тамара Кручэн-
ка, Міхась Болсун, Алена Матвіенка, 
Ніна Шклярава, Генадзь Говар, Аляк-
сандр Атрушкевіч, Ганна Атрошчан-
ка, Алег Ананьеў, Аляксандр Белік, 
Аляксандр Каляда, Леанід Север і  ін-
шыя літаратары, творы якіх прысве-
чаны надзённым пытанням жыцця, 
праслаўляюць родную старонку і яе 
слаўную гісторыю.

Творы чатырох беларускіх паэтаў змешчаны ў кнізе «Расставаясь с чуткой ти-
шиной», якая ў 2018 годзе пабачыла свет у выдавецтве «Таган» у Растоўскай 

вобласці.
У зборнік уключаны вершы Міхася Болсуна з Гомеля, Галіны Гузянковай з Го-

мельшчыны, Зінаіды Дудзюк з Брэста і Галіны Загурскай з Полацка. На рускую 
мову творы пераклала расійская паэтэса Галіна Канюхова. Кніга выдадзена ў ме-
жах праекта «Берагі дружбы» пры фінансавай падтрымцы ўрада Растоўскай во-
бласці.

Міхась СЛІВА
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